

# 劳动年龄人口下降 我国人口红利是否就要消失?

国家统计局局长宁吉喆:我国劳动力人口资源仍然充沛

第七次全国人口普查结果显示,我国16岁至59岁劳动年龄人口为8.8亿人,劳动年龄人口的总规模仍然较大;人口平均年龄为38.8岁,依然年富力强。

“我国劳动力资源依然丰富,人口红利继续存在。”国务院第七次全国人口普查领导小组副组长、国家统计局局长宁吉喆说。

人口红利,是指一个国家的劳动年龄人口占总人口比重较大,社会抚养负担较轻,为经济发展创造了有利的人口条件。

从总量上看,与2010年相比,我国劳动年龄人口减少4000多万人。国家统计局统计师曾玉平指出,尽管劳动年龄人口减少,但我国劳动力资源的绝对量依然较大。

值得注意的是,在我国60岁及以上人口中,60岁至69岁的低龄老年人口占55.83%。

“这些低龄老年人大多具有知识、经验、技能的优势,身体状况还可以,发挥余热和作用的潜力较大。”宁吉喆说。

南开大学人口与发展研究所教授、中国人口学会副会长原新认为,国家提出延迟退休,如果男性和女性最终退休年龄一致,释放出的性别红利把一些年轻老年人口变成大龄劳动力,劳动力资源又得到增加和补充。

目前我国育龄妇女3亿多人,每年能保持1000多万的出生人口规模;生育政策取得积极成效,出生人口数量快速回升;近10年我国经济社会快速发展,人民生活水平不断提高,医疗卫生条件大幅改善等积极

因素将支撑人口总量保持增长……这都意味着,我国劳动力人口资源仍然充沛,人口红利将继续发挥作用。

与此同时,伴随着人口素质不断提高,人才红利新的优势将逐步显现。

普查结果显示,劳动年龄人口素质显著提高。劳动年龄人口平均受教育年限从2010年的9.67年提高至10.75年,文盲率从2010年的40.8%下降为26.7%;高中及以上受教育程度的人口达3.85亿人,占比为43.79%,比2010年提高了12.8个百分点。

“我国现有相当大规模的劳动人口,通过提升国民教育水平和全民健康水平,不断提高人口素质,将持续释放人才红利。”国务院发展研究中心社会发展研究部研究员冯文猛说。

当前,我国经济从高速增长阶段转向高质量发展阶段,质量改善支撑型的人才红利作用更加凸显。

“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出,把提升国民素质放在突出重要位置,构建高质量的教育体系和全方位全周期的健康体系,优化人口结构,拓展人口质量红利,提升人力资本水平和人的全面发展能力。

曾玉平表示,随着人口素质的提高,人口红利逐步向人才红利转变,人口资源的优势将得到有效发挥,会进一步促进经济发展方式转变、产业结构升级、全要素生产率提高,推动人口和经济社会持续协调、健康发展。

(新华社北京5月12日电)

## 五省市签署 长江“十年禁渔”联合执法协议

新华社武汉5月12日电(记者田中全 侯文坤)湖北、安徽、江西、湖南、重庆五省(市)12日在武汉签署《长江流域重点水域“十年禁渔”联合执法合作协议》。协议明确了联席会商制度、执法联络员制度、联合巡查机制、协作共治机制、应急协同机制和信息共享机制等内容。

协议要求,各方要从保护长江水生生物资源、保障国家生态安全的高度出发,充分发挥各自职能,强化工

作联系和协调配合,加强长江流域跨界水域禁捕执法监管,构建齐抓共管的良好氛围,形成打击破坏渔业资源违法犯罪的合力,务求禁渔工作取得成效。

湖北省农业农村厅党组书记、厅长吴祖云说,湖北东邻安徽,南接江西、湖南,西连重庆,在长江流域存在较多交界水域,这些水域是禁捕工作的风险点、隐患点,也是打击非法捕捞的重点、薄弱点,更是社会各方

面的关注点、聚焦点。交界水域一旦管控不力,有可能成为非法捕捞的高发区,会影响长江流域禁捕大局。

农业农村部长江办主任马毅说,希望五省(市)禁捕工作专班以此次签署联合执法合作协议为契机,牢抓禁渔执法监管,深化执法合作,优化执法布局,实化执法措施,提升执法水平,强化执法效果,树立执法权威,形成从“水里”到“岸上”的工作合力,筑牢长江“十年禁渔”防线。



笔墨传承  
中华文明

5月12日,学生在进行毛笔字书写比赛。当日,青海民族大学开展以“笔墨传承中华文明·文字点燃红色记忆”为主题的“三笔字”(钢笔字、粉笔字、毛笔字)比赛活动,以培养大学生的审美修养和人文素养,丰富学生的课余文化生活。新华社记者 张曼怡 摄

平顶山晚报战略合作伙伴——**家天下国旅集团**

5月20日前报名送行李箱

棉花  
专列

硬卧上铺

2980  
元/起

喀什/阿克苏/乌鲁木齐/天山天池/吐鲁番  
张掖/七彩丹霞/宁夏沙坡头/内蒙古通湖草原

空调专列十四日环游

团期: 5月28日左右出发  
(具体以铁路调令为准)

草原  
列车

硬卧上铺

1999  
元/起

承德避暑山庄/坝上草原/国家一号风景大道  
内蒙古乌兰布通草原/北戴河/金山岭长城

空调火车纯玩品质八日游

团期: 6月10日左右出发  
(具体以铁路调令为准)

北极光  
专列

硬卧上铺

2980  
元/起

山海关/北戴河/沈阳故宫/哈尔滨/漠河  
海拉尔/满洲里/敦化/长白山东北

空调专列十五日环游

团期: 5月26日左右出发  
(具体以铁路调令为准)

活动电话: 18603754077 (王女士) 18237809248 (肖先生) 报名地址: 市区建设路西段平顶山日报社广告中心